## 创业青春,荡漾这片碧海蓝天

#### ■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼



收获的季节,这座行进在创业征程中的城市荡 漾起"创业之城"的金色麦浪,奏响了"青春之岛"的 绿色乐章:

2023全球独角兽企业500强大会来了,以新生 代创业者领衔的独角兽企业成为推动经济迭代的 新力量;

2023年中国青年企业家青岛行来了!"中国青 年企业家(青岛)创新中心"让创新成为青春远航的 动力,让创业成为青春搏击的能量;

山东省"源来好创业"青年创业资源对接服务 季来了,为广大创业者提供"一揽子"创业信息发 布、"一站式"载体对接平台、"一系列"创业融资渠 道、"一大批"导师辅导服务、"一对一"创业赋能培 训、"一件事"创业政策落实、"一条龙"灵活就业帮 扶等"七个一"保障服务。

青岛各区市涌动起青春创业的滚滚热潮:青岛 市"街区创业生态圈"在市南区试点启动;2023年市 北区首届创业节助力打造创业首选城区;李沧区 "创业陪跑行动"为创业者打造全方位"陪跑"生态 服务体系;城阳区16家"青年驿站"为青年人创业就 业蓄能;青岛自贸片区启航"闯创驿·向青春"青年 梦工厂,打造集孵化办公、文化展示、培训实训、休 闲配套等功能为一体的青年创业驿站……

那么,正在全力争创全国公共就业创业服务示 范城市的青岛,为何有底气招引全球的青年企业家 与创业者? 为何有信心能给城市青春"合伙人"以 新的发展机遇?

#### 城市性格

在互联网包围中出生的Z世代身上有着个性、 前卫、追求时尚、引领潮流、热爱挑战、愿意接受新 鲜事物等标签。

在青岛创业的95后贾凯认为创业就是"每天快 乐向前冲",90后创客张伟昆认为"创业是一件很酷 的事",00后创业者杨玥认为"起点是什么并不重 要,重点是贵在坚持,永不放弃"。

创业就是创新,青年创业意味着活力创新。有 活力、有冲劲、不怕失败是创业青春的鲜明标识,也 是青岛这座城市的性格特质。

"二次创业"进击出发。青岛是一个正在创业 的城市,聚焦制造业高质量发展、服务业能级提升、 数字经济提质扩面,加速迈向现代产业先行城市。 2020年以来,青岛更以打造世界工业互联网之都为 目标,全面发力工业互联网发展。2022年,青岛市 智能家电产业集群集聚企业2400余家,规上工业企 业435家,产值超3000亿元;青岛市轨道交通装备 产业集群集聚企业260余家,规上工业企业86家, 全产业链产值超1200亿元。

创新动能鼓荡激情。青岛正在以创新激发城市 活力,奋力打造国际化创新型城市,已三年蝉联国家 创新型城市十强。2022年,青岛高企数量达6680 家,较上一年度增长1126家,数量占全省的比重超过 四分之一,彰显了青岛科技创新和新兴产业发展的 实力。全市实现"四新"经济增加值5103.7亿元,占地 区生产总值比重达34.2%,新经济发展全面起势。

经济动力激发活力。青岛精确制定扶持市场 主体发展的具体办法,大力提振市场信心,不断释 放经济社会发展活力。截至2023年7月,全市实有 市场主体超200万户,每万人拥有市场主体数2086 户,居山东省第一、副省级城市第三位。

节会催生资源耦合。从上合峰会、世界旅游城 市联合会香山旅游峰会、上合组织国家电影节、跨 国公司领导人青岛峰会、RCEP经贸合作高层论坛、 东亚海洋合作平台青岛论坛等众多顶级会议、活动 为青岛带来了层层利好。青岛连续5年召开全球创



青岛创业城市合伙人百企加速营赴成都、杭州和苏州进行创业实训。

投风投大会,"投资青岛就是投资国家战略"渐成共 识;世界级超算盛会在青岛举行,青岛市加入了国 内高性能计算最具权威的"国家队朋友圈",叫响 "青岛算力"新名片;青岛与全球独角兽企业500强 大会同行五年,培育出14家"独角兽",数量位居全

今天的产业和投资布局着明天的青岛,也给年 轻追梦人提供更多创业机会。

### "陪跑"生态

"公司是青岛创业贷的受益企业,前期固定资 产投资压力较大,现在有了300万元贷款支持,对于 企业扩大生产规模、推动毕业生就业都有着积极的 促进作用。"青岛优未来文化科技发展有限公司财 务总经理官量高兴地说。

2023年伊始,青岛创新推出"青创四季"之"春 华行""盛夏行""秋实行"和"暖冬行"系列创业服务 活动,全年不停歇地为创业者提供最贴心的服务和 最安心的保障。

前不久,李沧区启动"创业陪跑行动",通过提 一个创业陪跑空间,组建三支创业陪跑队伍、建 立三张创业陪跑清单、强化三项创业陪跑服务机 制,以"陪跑"为企业"助跑",把"树苗"培育成"树 林",为创业者打造全方位"陪跑"生态服务体系。

年轻人创业,城市陪跑,跑出了态度,跑出了责

打响政策发令枪。2020年10月,青岛市委出台 《关于加快建设创业城市的十条意见》,将创业工作 上升为城市发展战略,并专门在市人社局设立创业 城市服务办公室,汇集全市37个部门和10个区(市) 创业政策资源,动态发布创业城市政策清单,统筹实 施一次性创业补贴和一次性创业岗位开发补贴政 策,优化创业担保贷款政策,用"真金白银"助创业者 "开好局、起好步"。实施全民创业计划,在全市范围 内组织开展创业型城区、街道(镇)、社区(村)、特色 街创建活动,力争到2025年创建4个市级创业型城 区、20个市级创业型街道(镇)、100个创业型社区 (村)、100条特色创业街,营造浓厚创业氛围。2022 年,在全市范围内评选出30名青岛市创业明星、大学 生创业明星和返乡入乡创业带头人。

上好业务培训课。2023年,市人社部门在线下 建设1万平方米的实体创业赋能中心,为创业者提 供跨界融合的"一链式"服务,同时发出创客"召集 令",形成"雁阵互助效应",让创业者抱团取暖。线 上建设"创业一件事"信息平台,将分布于37个职能 部门的政策、场地、培训、活动、项目等创业资源要 素进行汇聚整合,通过数据共享、路径重塑,实现一 链通服、一站全办。线上线下一体打造"创业一个 场景",聚焦"企业开办""经营管理""融资上市"三 大创新创业核心过程,通过VR虚拟现实技术重现

企业开立、人力招聘、市场营销等18个仿真场景,帮 助创业者沉浸式体验创业全过程,增加创业储备、 规避创业风险。组建创业导师队伍,集聚190名创 业领域专家教授、企业家和投资人,为创业者提供 创业咨询、指导、培训等精准服务,并在每周的创业 者开放日活动中轮流到创业创新赋能中心现场值 班问诊。从2020年起创新开展"创业第一课"公益 讲堂,深入校园、孵化园区、社区等开展特色培训, 线上线下累计培训372.6万人次。

筑牢孵化陪练园。高层次人才创业中心、博士 后创业园、博士创业园、湛山大学生创客工厂、留学 人员创业园等N个孵化园区……青岛聚焦全市24 条重点产业链,围绕校区、园区、社区三大创业创新 增长极,构建"三区联动、特色鲜明、融通发展"的创 业孵化体系,建成市级及以上创业孵化基地(园区) 16家,累计入驻创业实体8000多家。青岛连续多年 组织创业城市合伙人百企加速营,赴上海、杭州、深 圳、苏州等创业领军城市学习交流,增长见识、开拓 视野,让创业者始终站在产业发展的最前沿。各区 市也相应推出促进家门口就业创业特色品牌:如市 南区"创业轻骑兵"、市北区"乐创市北"、李沧区"创 业有李"等。

打造项目竞技场。青岛坚持以创业创新赛事 活动吸引国内外优秀人才,发现和落地优质项目, 力促"举办一项赛事、集聚一批团队、落地一批项 目"。积极承办第五届"中国创翼"创业创新大赛, "立昂晶电磷化铟衬底"和"职多多"分别斩获主体 赛制造业组一等奖和劳务品牌赛二等奖,青岛荣获 "特别贡献奖"。着力提升国际菁英创业创新大赛、 留学人员创业创新大赛等品牌赛事绩效。2022年 赛事吸引国内外493个创业企业、784个人才团队 参加,17个项目已落地注册,9个项目获创投风投基 金投资4.45亿元。另外,市人社局联合市科技局、 民营经济局、总工会、妇联等部门和相关行业创业 协会,举办"市长杯"中小企业创新创业大赛、女大 学生创业"雏凤"计划等系列赛事活动,赋能各领域 企业家创业。

丰富创业生态圈。青岛市以市南区为视点,启 动建设"街区创业生态圈",分层次打造"创业里院" "创业大街""创业小巷"。建设青年创业中心,打造 青年创业兴业沃土。鼓励企业、投资机构、行业组织 等社会力量投资创业平台建设,打造创业咖啡、创业 书店、创新工场等个性化创业服务平台。力争到 2024年底,形成创业环境一流、创业要素聚集、创业 主体活跃、创业成果迸发、创业氛围浓厚的新格局。

"政府为我们青年创业者推出创业利好政策, 提供专属创业帮扶,营造鼓励创业良好环境,作为 青年创业者,理应抓住机遇,做好企业,为社会解决 更多就业岗位,创造更多税收,反哺社会。"青岛护 平网络科技有限公司负责人王晓龙这么说。

青岛市委组织部副部长,市人力资源和社会保

障局党组书记、局长刘学俊表示,青岛正是聚焦创 业者的难点、痛点、堵点,围绕"政、产、学、研、才, 金、服、用、奖、赛"十个方面加大创新力度,构建起 "全链条、一站式、精准化"创业服务体系。2018年 至今,青岛市年均政策性扶持创业3万余人,累计发 放各类创业补贴29.7亿元,近3年全市创业带动就 业近30万人,为广大创业者扬帆远航、竞逐千帆打 造了优质舒适的"良港码头"。

#### 容错与兜底

当然,创业是一种人生选择,可能是对,也可能 是错。

因此,城市要有对青年创业容错容损、宽容失 败、兜底保险的心胸和行动。

宽容失败就要敢于担当。

前不久,中国人民财产保险股份有限公司青岛 市城阳支公司为青岛光电医疗科技有限公司出具 了首张人才创业险项目企业财产险保单,大大缓解 了公司资金上的压力,降低了经营成本,同时也为 公司引进人才提供了保障。"人才创业险"通过与保 险机构联合开展试点,为高层次人才创(领)办企业 提供"创业企业项目研发失败补偿保险""高新技术 企业关键研发设备保险""创业人才人身保障保险 3款"人才保险",最大限度保障研发费用损失、贵重 设备损坏以及研发过程造成的人身事故等,有效分 散和化解人才创新创业风险。

此外,青岛市全国首创科技创业孵化财政股权 投资资金("硕果金"),将建立12亿元的"资金池", 专注投早投小,助力解决成果转化"临门一脚"的投 资问题,探索以"财政股权投资+无偿补助"的创新 资金支持方式。"硕果金"在体制机制设计上,建立 健全风险管控机制,充分宽容失败。首先设立"风 险准备金池",若退出项目出现亏损,则暂停该孵化 器后续退出项目的净收益分配,用于弥补亏损本 金,补足后继续执行收益分配。按照五年为一个核 算周期,若到期已退出项目本金亏损超过60%,则 由财通集团补足至项目对应本金的40%。此外,鉴 于初创期项目成功率较低的特点,对"硕果金"的考 核,建立容错容损机制,弱化财务指标考核,提高综 合效能考核,按照五年一个核算周期予以综合绩效 评定,不以单个项目投资成败论英雄,打消投资机 构"不敢投"的顾虑,为青岛市营造良好的投资创业 氛围。

合理容错在于鼓励创新。

近日,青岛市人力资源和社会保障局等15部门 实施"创在青岛十大推进行动",其中提出探索实施 "创新创业券"服务模式,支持符合条件的创业者使 用电子创业券购买创业就业服务。

下一步,青岛市还将出台新一轮创业担保贷款 政策。创业担保贷款借款人因自然灾害、重特大突 发事件影响流动性遇到暂时困难,但信用记录和还 款意愿良好,且创业项目经营正常,可申请展期还 款,期限原则上不超过1年。落实国家和省金融支 持优惠政策,加大对天使基金的支持力度,省、市 区三级引导基金的共同出资比例由50%放宽至 60%;发挥科创母基金、各类创投风投基金作用,加 快集聚形成支持创新创业的全链条基金群。

"创新是社会进步的灵魂,创业是推动经济社 发展、改善民生的重要途径,做好青年创业工作对 于高质量充分就业、助力高质量发展具有重要意 义。"人力资源和社会保障部就业促进司副司长运 东来表示,青年是国家发展的未来,是创新创业的 生力军,人社部门要着力破解青年创业中的落地 难、融资难、成长难、发展难等问题,促进青年创业 项目落地转化、发展壮大,在全社会营造鼓励创业。 宽容失败的良好氛围。

到2024年底,力争实现累计扶持创业不少于6 万人,创业带动就业不少于12万人,引领大学生创 业不少于6000人。锚定新目标,青岛正锻造全链条 服务体系助创业者"拔锚起航"、提供强有力赋能支 持为创业者"保驾护航"、打造区域性特色品牌为创 业者"扬帆领航"。

青岛这座"不冻港湾",为创业者摆渡梦想;创 业青春的印记,正融入这片碧海晴空!

讲文明 树新风 公益广告



# 环境保护在心中 垃圾分类在手中